

讀經：傳道書2章12-22節

2:12我轉念觀看智慧、狂妄和愚昧。在王以後而來的人，還能作什麼呢？也不過行早先所行的就是了。

2:13我便看出智慧勝過愚昧，如同光明勝過黑暗。

2:14智慧人的眼目光明，愚昧人在黑暗裡行。我卻看明有一件事，這兩等人都必遇見。

2:15我就心裡說：愚昧人所遇見的，我也必遇見，我為何更有智慧呢？我心裡說，這也是虛空。

2:16智慧人和愚昧人一樣，永遠無人記念，因為日後都被忘記；

可嘆智慧人死亡，與愚昧人無異。

2:17我所以恨惡生命，因為在日光之下所行的事我都以為煩惱，都是虛空，都是捕風。

2:18我恨惡一切的勞碌，就是我在日光之下的勞碌，因為我得來的必留給我以後的人。

2:19那人是智慧，是愚昧，誰能知道？他竟要管理我勞碌所得的，就是我在日光之下用智慧所得的。這也是虛空。

2:20故此，我轉想我在日光之下所勞碌的一切工作，心便絕望。

2:21因為有人用智慧、知識、靈巧所勞碌得來的，卻要留給未曾勞碌的人為分。這也是虛空，也是大患。

2:22人在日光之下勞碌累心，在他一切的勞碌上得著什麼呢？

金句：哥林多後書5章9節

所以無論是住在身內，離開身外，我們立了志向，要得主的喜悅。

今天我們思想《成為管道，而非蓄水池》這個題目。

指望錢可以使你從憂慮中得到安全與自由，而天天憂慮沒有錢，結果從頭到尾，「錢」就成為我們憂慮的「根源」。

金錢可以帶來些許快樂，但到了一定程度，後面就只是「數字」了。

罪人只知積聚，囤積。做守財奴的「家人」極苦，不過做守財奴的「後人」極好，因為人死了以後，什麼都帶不走。這也是所羅門的感傷，智慧雖然勝過愚昧，可是到頭來都一樣，人都免不了一死。

人們花錢買刺激、追求享受，花錢逃避生命的重擔。  
卻不知自私的努力正是摧毀喜樂的元兇。



如果你單單為了享樂而活，除非加強享樂的程度，享受會減弱。

然後，你會來到一種情形，沒有多少享受，甚至根本沒有享受，只有束縛。

享樂是短促，令人失望的事。當你看膩了，玩膩了，從當中得到的享受就會越來越少。

給自己帶來的快樂激情很快就消逝。結果「快樂」就成了快「落」，快快「落下去」。

在永不滿足的慾望面前，持續「加碼」並不是辦法。追求享樂，成功追求到了，就會感到無趣，感到沒意思，不值得。要追求不到，又感到沮喪。

人生的中心如果只有享樂，結果必然是失望與空虛。在享樂中尋找意義是一件愚蠢的事，離了神，生命就喪失了它的趣味、目的和意義。

當「滿足他所有的慾望，享盡世上一切的福樂」，成為所羅門一生中的主要任務。他從不拒絕任何快樂，儘量去滿足。當他試了這一切之後，他告訴我們「虛空！」

傳道書2章11節，所羅門說，「後來，我察看我的手所經營的一切事和我勞碌所成的功，誰知都是虛空，都是捕風，在日光之下毫無益處。」

所羅門好像從「實驗室」裡出來，告訴我們檢驗的結果。人是為了神造的，人心中渴望的如果不是神，結果就是這樣。除了神之外，沒有任何事物可以使你的靈魂得到滿足。「快樂」是靠環境的刺激，快快「落」下去。但「喜樂」是源自你跟神的關係。你可以事奉神而得著瑪門，但不可能事奉瑪門而得著神。

你的焦點如果是「與主保持團契，並活在祂的愛中」，就可以掌握世界，卻不受它掌握；可以活在一切之上，卻又享受在其中。

神造我們，是要成為恩典流通的「管道」，而不是截斷恩典的「蓄水池」。在祂的設計中，人最大的喜樂，是來自跟別人分享祂。

信主的人生是「充分地享受生命，卻不會減少享樂經驗」的人生。

人活著的目的，是要榮耀神，以神為樂。在以神為樂的同時，神就將我們心裡所求的賜給我們。

神是財富的供應者，我們只是金錢的「管家」，並不擁有這些。而是要照神旨意來使用，讓賜予這一切的神得著榮耀。

在羅馬帝國時代，人們流傳著一句話，「盡情的放縱情慾吧，因為明天是捉摸不定的。」

保羅引用過這句話，在哥林多前書15章32節，

他說，「若死人不復活，我們就吃吃喝喝吧；因為明天要死了。」



人間的哲學是出於對恩典的無知，不認識神，對神沒有信心，所作出的結論。  
所羅門不是這樣勸人。他說，「人莫強如吃喝，且在勞碌中享福，我看這也是出於神的手。」

神滿有智慧地根據我們的光景，量給我們所需用的，聰明人懂得思想這一切是神所賜的，曉得不單福分是從神而來，連能夠享受這些福分，也都是神所給的恩賜。

傳道書6章1-5節，所羅門說，「我見日光之下有一宗禍患，重壓在人身上，就是人蒙神賜他資財、豐富、尊榮，以致他心裡所願的一樣都不缺，只是神使他不能吃用，反有外人來吃用。這是虛空，也是禍患。人若生一百個兒子，活許多歲數，以致他的年日甚多，心裡卻不得滿享福樂，又不得埋葬；據我說，那不到期而落的胎比他倒好。因為虛虛而來，暗暗而去，名字被黑暗遮蔽，並且沒有見過天日，也毫無知覺，這胎，比那人倒享安息。」

一個人如果擁有所有從神來的生命福分，卻不能享受，這乃是禍患。

提摩太前書6章17節，保羅說，「你要囑咐那些今世富足的人，不要自高，也不要倚靠無定的錢財；只要倚靠那厚賜百物給我們享受的神。」

神是「厚賜百物給人」的神，也是使人「能享受所得的一切」的神。

好好照著神的心意來使用財富，但不要為這些過度勞碌。

不要因為貪心，而讓自己失去享用的機會。

孫大中讀過一句話，給自己很大的警惕，「不要用你換不回的健康，去賺你用不到的錢。」

所羅門說，「不要勞碌求富，休仗自己的聰明。你豈要定睛在虛無的錢財上嗎？因錢財必長翅膀，如鷹向天飛去。」

你賺的錢，要有機會去用它。有一位弟兄，大學畢業後的二十年裡，一直拼命地追求金錢與地位。為了追求事業上的成功，能賺更多的錢，他讓妻子和家人搬了五次家。每一次，他們都不得不離開自己熟悉而又溫暖的教會生活。

後來，弟兄和他家人很少再去教會了。他自己跟神的關係也越來越疏遠。雖然有了金錢和地位，他卻感到非常孤單和寂寞，對生命越來越不滿，終於有一天，他說：「我受夠了！」

他停止了追逐金錢的生涯，學習敬虔知足，重新回到教會，就經歷到神的同在。

神喜悅誰，就給誰智慧、知識和喜樂。

又將罪人所收聚的，所堆積的，歸給祂所喜悅的人。



耶穌說：「你們要謹慎自守，免去一切的貪心；因為人的生命，不在乎家道豐富。」

你說，「如果不在乎家道豐富，不在乎擁有多少」，那在乎什麼呢？在乎忠於神造你的目的，在地上成為神所喜悅的人。

因為神命定，在地上平安要歸與祂所喜悅的人。

保羅說，「無論是住在身內，離開身外，我們立了志向，要得主的喜悅。」歌羅西書1章10節，保羅為歌羅西信徒禱告就是，「行事為人對得起主，凡事蒙祂喜悅。」

又勉勵帖撒羅尼迦教會的信徒，「知道該怎樣行，可以討神的喜悅。」再對以弗所的信徒說，「光明所結的果子，就是一切良善、公義、誠實；總要察驗何為主所喜悅的事。」

保羅又對他屬靈的兒子提摩太說，「你當竭力，在神面前得蒙喜悅。」保羅多麼看重在神面前，能得蒙喜悅。

神賜給祂所喜悅的人內心時常滿足，因為對神有信心，讓他們能以「滿足」和「感恩」來享用這一切。

神所喜悅的人，會有智慧看出什麼是出於神的手，能夠欣賞神所賜的福分，睿智地使用神所賜的，並且能夠合宜地享受它們。

他信賴神智慧的護理和信實的帶領，信靠神來滿足每一個需要。

凡遵著神話語而行的人，就不會缺少好處。

保羅說，「我的神必照祂榮耀的豐富，在基督耶穌裡，使你們一切所需用的都充足。」

「虛空」就是因為追求的目標錯了，不讓自己成為「恩典流通」的管子，而是成為「蓄水池」，為自己「勞碌累心」。「擁有」之後又「害怕失去」。

雅各書5章1-5節，主的兄弟雅各向當代的富有信徒發出警語。

他說，「嗟，你們這些富足人哪！應當哭泣、號咷，因為將有苦難臨到你們身上。你們的財物壞了，衣服也被蟲子咬了。你們的金銀都長了鏽；那鏽要證明你們的不是，又要吃你們的肉，如同火燒。你們在這末世，只知積攢錢財。工人給你們收割莊稼，你們虧欠他們的工錢，這工錢有聲音呼叫；並且那收割之人的冤聲，已經入了萬軍之主的耳了。你們在世上享美福，好宴樂，當宰殺的日子，竟嬌養你們的心。」

顯然，許多有錢的信徒沒有用他們的財富來尊榮神，為了積攢錢財，竟剋扣工人的工資，剝削他們應有的福利。不但不作恩典流通的管子，反倒虧負工人的工價。

瑪拉基書3章5節，「萬軍之耶和華說：“我必臨近你們，施行審判。”



人的生命不在乎家道豐富，並不在於在富足上超過他人。神多給誰，就向誰多取；多託誰，就向誰多要。

神多量給我們，就要利用神所賜的恩典，讓自己更努力更喜樂地做主工，為別人靈魂的得救費財費力。神沒有要我們「吞吃窮人，養肥自己」。如果你的心不在日光之上，錢財越多，你的疑心越大，越沒有安全感。所羅門說，「富足人的豐滿，卻不容他睡覺。」反而勞碌的人，不拘吃多吃少，睡得香甜。

我們只是神百般恩賜的「管家」，並非「擁有者」。地上只有「轉手的財富」，並沒有「永遠的產業」。因為只是經手的「管家」，經手「多少」不是那麼重要。

希伯來書13章5節，作者說，「你們存心不可貪愛錢財；要以自己所有的為足；因為主曾說：我總不撇下你，也不丟棄你。」

主要我們以祂為一切，敬虔知足。要我們信靠祂，按祂的旨意行善，積攢財寶在天上，天天經歷祂的信實，在信上富足。

今天你是否善用了神所給你的一切來榮耀祂，感謝祂，傳揚祂，做在祂的身上呢？主餓了，你給祂吃嗎？渴了，你給祂喝嗎？祂作客旅，你留祂住嗎？祂赤身露體，你給祂穿嗎？祂病了，你來看顧祂嗎？祂在監裡，你有來看祂嗎？主說，「我實在告訴你們，這些事你們既作在我這弟兄中一個最小的身上，就是作在我身上了。」這是主給我們財富的目的。

凡有世上財物的，看見弟兄窮乏，卻塞住憐恤的心，愛神的心怎能存在他裡面呢？想要遠離虛空，就要成為「管道」，而非「蓄水池」。求主幫助我們，在行為和誠實上顯出自己確實是天國的子民。

請我們一起禱告：

「主啊，你說“憐憫貧窮的，就是借給耶和華；他的善行，耶和華必償還。”我們原是神的工作，在你裡面造成的，為的是叫我們行善，就是天父已經預備要我們行的。幫助我們懂得用留不住的金錢，成就那永不會失去，在你眼中有永恆價值的事。藉著今天的信息，願你更新我們的心意，使我們更懂得敬畏你，謹守愛神，愛人的誡命，為自己積成美好的根基，預備將來，求主叫我們得著你要我們得著的，那真實，豐盛的生命。願你引導我們的心，叫我們轉眼不看虛假，而是帶著得勝的信心，向世人作美好的見證。感謝你選召我們，幫助我們更深的認識你，更甘心樂意地順服你，愛你，跟隨你。禱告祈求奉耶穌基督的聖名。阿們。」



## 《微聲盼望》 青年聖詩

在忙碌生命的當中，疲倦寂寞多感喟，你心靈飢渴與虛空，卻無法得著安慰，聽，這聲音何等美妙，是溫柔真實言詞，聽，慈愛聲向你呼召，帶來好消息與你。世界一切浮華宴樂，祇是欺騙與束縛，真實與不變的珍寶，在世間永找不到，來，你要向高山舉目，你心靈必得滿足，來，飲於生命活水泉，必可享和平安全。

副歌：微聲盼望，我喜聽，主慈愛聲，使我心靈，痛苦中，得安寧。

## 《今生若比永恆長》

今生若比永恆長，讓我們吃喝快樂吧！管那生命盡頭有沒有方向、答案！  
今生若比永恆長，讓我們賺取金銀吧！還有哪種投資，利潤比這更大！  
今生若比永恆長，讓我們求取功名吧！叫那世上的人，從心裏發出讚歎！  
今生若比永恆長，讓我們隨心所欲吧！只這曇花一現，就讓它瀟瀟灑灑！

可是誰不曉得，今生不比永恆長，不比永恆長！永恆要去何方，今生就要思想，人若賺得了全世界，賠上了自己的生命，能拿什麼來換！能拿什麼來換！

## 《靈修短文》

在傳道書中，所羅門王記錄了他所進行的一個實驗。因為他擁有豐盛的財富，無上的權力和敏銳的智力，於是他就投身於憑自己所擁有的這些，來尋找人生的目標、意義和其重要性。這節經文就是他所進行的實驗結果。

富裕和成功會摧毀希望，而反過來產生絕望。當人缺少他所希望擁有的東西時，慾望會推動他去獲取它。然而，當他一旦如願以償，他還有什麼可做的呢？當成功在手時，那些推動我們的雄心壯志的動力會消退嗎？我們所擁有的又會有足夠的一天嗎？對於這些問題只要稍微觀察一下我們的社會，就可以得到清楚的答案：我們從未如此富裕及擁有那麼多，但卻仍然充滿憤怒和不知感恩。

我所認識的大部分人都曾向我坦承他們所擁有的物質及財富，是遠遠超過他們事業剛起步時所能想像的。但要是他們不把盼望寄託在神永恆的應許上，他們就會像所羅門在年老時為生命作的總結那樣，恨惡生命。是神美善的恩典，註定我們在生活中不能得到完全的滿足。當我們把盼望完全投放在今生時，我們是踏上了自我毀滅的道路。

(摘自《幽谷曙光》)

